

Zoznam najčastejších nedostatkov vo výberovom procese Žiadostí o príspevok zameraných na aktivitu A1

(identifikovaných zo strany RO pre IROP pri kontrole Protokolov o výbere ŽoPr predkladaných zo strany MAS)

Určovanie veľkostnej kategórie podnikov – prepojenosť podnikov	
Nedostatok	Upozornenie pre MAS
<p>Žiadateľ ABC s.r.o. predložil prílohu č. 2 ŽoPr – Vyhlásenie o veľkosti podniku, kde uviedol na str.1 druh podniku „<i>Samostatný podnik</i>“ a na str. 2 neuviedol žiadne hodnoty v rámci Počtu pracovníkov, Ročný obrat a Bilančná suma. Prostredníctvom verejne dostupných údajov na stránkach www.orsr.sk a https://www.zrsr.sk bolo zistené nasledovné:</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. spoločníci žiadateľa pán MF, pán JP a pán JH, ktorí majú spolu 100% majetkový podiel / podiel na hlasovacích práv u žiadateľa majú zároveň spolu 100% majetkový podiel / podiel na hlasovacích práv v rámci subjektu XYZ s.r.o., 2. spoločník žiadateľa pán MF (majetkový podiel / podiel na hlasovacích práv 33,33% u žiadateľa) je SZČO 3. spoločník žiadateľa pán JP (majetkový podiel / podiel na hlasovacích práv 33,33% u žiadateľa) má zároveň 100% majetkový podiel / podiel na hlasovacích práv v rámci subjektu KLM s.r.o. 	<p>V zmysle Príručky pre používateľov k definícii MSP (https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/prirucka-pre-pouzivatelov-k-definicii-msp.pdf) a Príkladov prepojenosti podnikov prostredníctvom fyzických osôb a prípadov, kedy je fyzická osoba posudzovaná ako podnik (https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/priklady-prepojenosti-podnikov-cez-fo-verzia-2-0.pdf) mal žiadateľ uviesť subjekt XYZ s.r.o., SZČO pán MF a KLM s.r.o. (za predpokladu, ak svoju činnosť alebo časť svojej činnosti vykonáva na rovnakom relevantnom trhu alebo na príblyhých trhoch ako žiadateľ; ako prepojené podniky a zahrnúť 100% ich údajov (tzn. počet pracovníkov Ročný obrat a Bilančná suma) do prílohy č. 2 ŽoPr.</p>
<p>Prostredníctvom verejne dostupných údajov (www.orsr.sk,https://www.zrsr.sk/) bolo zistené, že prepojený podnik žiadateľa ABC s.r.o. má ďalšie prepojené podniky prostredníctvom spoločníka prepojeného podniku žiadateľa - pán Peter M. 50,00% podiel na majetku/hlasovacích práv u prepojeného podniku žiadateľa). <u>pán Peter M. figuruje ako spoločník s 100,00% podielom na majetku/hlasovacích práv u nasledovných podnikov:</u> XXX s.r.o. YYYs.r.o.</p>	<p>V zmysle dokumentu Príklady prepojenosti podnikov prostredníctvom fyzických osôb a prípadov, kedy je fyzická osoba posudzovaná ako podnik, ktorý je zverejnený na stránke https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mpsr-files/priklady-prepojenosti-podnikov-cez-fo-verzia-2-0.pdf sa majú zohľadniť aj prepojenia cez FO, ktoré sa nepovažujú za podnik.</p> <p>FO, ktoré nespĺňajú definíciu podniku môžu mať vplyv na to, ktoré podniky je potrebné zahrnúť do výpočtu MSP. V súlade s čl. 3 ods. 3 prílohy 1 nariadenia sa za prepojené podniky považujú</p>

a následne ako spoločník s 50,00% podielom na majetku/hlasovacích práv u nasledovných podnikov:

GATUM group s.r.o.,
EUGA group s.r.o.

aj tie podniky, ktoré sa nachádzajú v niektorom zo vzájomných vzťahov prostredníctvom fyzickej osoby alebo skupiny fyzických osôb konajúcich spoločne za predpokladu, že svoju činnosť alebo časť svojej činnosti vykonávajú na rovnakom relevantnom trhu alebo na príľahlých trhoch.

V prípade, že prepojenie vzniká prostredníctvom fyzických osôb, sú určujúcim faktorom trhu, na ktorých podniky pôsobia. Zistenie relevantného, resp. príľahlého trhu je kľúčové pre posúdenie toho, či sa údaje o podniku, ktorý je prepojený prostredníctvom fyzických osôb, majú zohľadniť pri výpočte MSP alebo nie.

Podľa Príručky EK k definícii MSP sa relevantným trhom rozumie „trh, ktorý zahŕňa všetky tie produkty a/alebo služby, ktoré spotrebiteľ vzhľadom na ich vlastnosti, ceny a zamýšľané použitie považuje za vzájomne zameniteľné alebo nahraditeľné. Určitú úlohu môžu zohrávať aj aspekty na strane ponuky, pričom výsledok posudzovania závisí od povahy skúmaného problému hospodárskej súťaže. Každý prípad sa preto musí posúdiť v závislosti od jeho podstaty a v konkrétnom kontexte.

V nadväznosti na uvedené je potrebné, aby MAS vyzvala žiadateľa na vyplnenie dokumentu Analyza vzťahov podnikov potenciálne prepojených prostredníctvom fyzickej osoby, alebo fyzických osôb konajúcich spoločne – vylúčenie rovnakého relevantného trhu alebo na príľahlých trhoch, ktorý je zverejnený na stránke <https://www.mirri.gov.sk/mpsr/irop-programove-obdobie-2014-2020/clld/informacie-a-instrukcie-ro/metodicke-usmernenie/usmernenie-ro-pre-irop-pre-mas-k-overovaniu-velkosti-podniku/index.html>.

V prípade, že vyššie vymenované podniky pôsobia na rovnakom relevantnom trhu ako žiadateľ a budú klasifikované ako prepojené podniky, je potrebné aktualizovať prílohu č. 2 ŽoPr, tzn. zohľadniť za predmetné podniky relevantné údaje (počet pracovníkov, obrát, aktíva) a zároveň je potrebné aktualizovať prílohu č. 12 ŽoPr- prehľad minimálnej pomoci a zohľadniť údaje za prepojené podniky.

<p>MAS nedostatočne overila podmienku č. 2.1 výzvy - Oprávnenosť žiadateľa a nedostatočne preskúmala, či žiadateľ zároveň nefiguruje aj ako živnostník v Živnostenskom registri SR.</p> <p>Po preverení fyzických osôb spoločnosti (žadateľa AAA spol. s r.o.) prostredníctvom verejne dostupných údajov na stránkach www.orsr.sk a https://www.zrsr.sk bolo zistené, že konateľ spoločnosti pán A.A. je aj živnostníkom a teda je potrebné predložiť účtovnú závierku, resp. daňové priznanie aj za živnostníka.</p>	<p>MAS je povinná postupovať v zmysle Príručky pre používateľov k definícii MSP (https://www.mirri.gov.sk/wp-content/uploads/mcsr-files/prirucka-pre-pouzivatelov-k-definicii-msp.pdf) a preskúmať aj prípadné prepojenia cez fyzické osoby.</p> <p>V nadväznosti na vyššie uvedené je potrebné, aby MAS preverovala, či žiadateľ nefiguruje aj v Živnostenskom registri SR a ak áno, je potrebné aby túto informáciu žiadateľ zohľadnil v prílohe Vyhlásenie o veľkosti podniku a zároveň predložil aj:</p> <ul style="list-style-type: none"> - účtovnú závierku, resp. daňové priznanie v prípade, že účtovná závierka nie je zverejnená v www.registeruz.sk, - v prípade potreby upravenú prílohu <i>Prehľad minimálnej pomoci</i>. <p>MAS dôsledne overí údaje, ktoré žiadateľ uvádza v prílohe ŽoPr a to, či žiadateľ zohľadnil všetky vzťahy, ktoré ovplyvňujú jeho veľkostnú kategóriu a či správne preniesol údaje všetkých relevantných podnikov do súčtov, na základe ktorých sa určí kategória podniku žiadateľa.</p>
<p>Žiadateľ nesprávne vyplnil prílohu Vyhlásenie o veľkosti podniku.</p> <p>Žiadateľ nepreniesol údaje z prepojených a partnerských podnikov do sumárnych čísel, ktoré sú určujúce pre veľkosť podniku (t.j. neuviedol správne údaje do hlavného dokumentu vyhlásenia, ktoré žiadateľ aj podpisuje a kde sa uvádzajú Údaje na určenie kategórie podniku vypočítané v súlade s odporúčaním komisie zo 6. mája 2003 o definícii mikro, malých a stredných podnikov (2003/361/ES)) a zaradil sa do nesprávnej kategórie.</p>	<p>Je potrebné, aby MAS dôsledne overila údaje, ktoré žiadateľ uvádza v prílohe ŽoPr <i>Vyhlásenie o veľkosti podniku</i> a to, či žiadateľ zohľadnil všetky vzťahy, ktoré ovplyvňujú jeho veľkostnú kategóriu, t.j. všetky partnerské a prepojené podniky a či správne preniesol údaje všetkých relevantných podnikov do súčtov, na základe ktorých sa určí kategória podniku žiadateľa.</p> <p>MAS je povinná kontrolovať, či predložená príloha Vyhlásenie o veľkosti podniku je vyplnená správne a sú v nej vyplnené všetky údaje za prepojené a partnerské podniky.</p> <p>MAS v rámci svojej povinnosti overuje jednotlivé podmienky poskytnutia príspevku na základe údajov uvedených v ŽoPr a prílohách, pričom je oprávnená využiť formu overenia priamo cez verejne dostupné registre, ktoré obsahujú relevantné informácie (napr. www.orsr.sk, www.zrsr.sk, www.registeruz.sk, www.rpvs.gov.sk). MAS môže taktiež využiť aj zverejnené súkromné databázy ako pomôcku pre preskúmanie zisťovaných väzieb podniku (napr. www.foaf.sk, www.finstat.sk) s následným preverením na verejne dostupných registroch.</p>

<p>MAS nesprávne overila podmienku č. 1 Právna forma a veľkosť podniku. V prílohe č. 1 ŽoPr - Vyhlásenie o veľkosti podniku: Žiadateľ uviedol výšku bilančnej sumy xxxx EUR čo zodpovedá hodnote uvedenej v Súvahe v riadku 1 "SPOLU MAJETOK" Brutto - časť 1.</p>	<p>MAS v práci administratívneho overenia skontroluje, či žiadateľ do predmetnej prílohy Vyhlásenia o veľkosti podniku uviedol hodnoty Netto z bežného účtovného obdobia.</p>
<p>V prípade prepojeného podniku žiadateľa YYY s. r. o. nemá predmetný prepojený podnik verejne dostupnú účtovnú závierku na https://www.registeruz.sk/.</p>	<p>Je potrebné, aby MAS vyzvala žiadateľa na doplnenie poslednej schválenej/zostavenej účtovnej závierky za referenčné účtovné obdobie:</p> <p>a) predchádzajúce účtovnému obdobiu, v ktorom žiadateľ predložil ŽoPr, ak za toto referenčné účtovné obdobie disponuje prepojený podnik žiadateľa schválenou/zostavenou účtovnou závierkou,</p> <p>b) predchádzajúce účtovnému obdobiu, ktoré predchádza účtovnému obdobiu, v ktorom žiadateľ predložil ŽoPr, ak prepojený podnik žiadateľa nedisponuje schválenou/zostavenou účtovnou závierkou podľa písm. a)</p> <p>Všetky doplnené údaje týkajúce sa ročného obratu, bilančnej sumy a počtu zamestnancov za prepojený podnik musia byť uvedené ako vo Vyhlásení o veľkosti podniku, tak aj v Prehľade minimálnej pomoci.</p>

Určovanie veľkostnej kategórie podnikov – počítanie RPJ	
Nedostatok	Upozornenie pre MAS
<p>Žiadateľ v rámci prílohy č. 2, časť <u>Ľačivo prepojení – žiadateľ</u> na str. 10 uvádza v rámci prepojeného podniku žiadateľa – XXX spol. s r.o. počet pracovníkov (RPJ) 1, pričom na základe verejne dostupných údajov je podľa Poznámok za rok 2021, ktoré sú verejne dostupné na stránke https://www.registeruz.sk/ počet pracovníkov 1 a podľa údajov na stránke www.orsr.sk má prepojený podnik 1 pracovníka, tzn. Konateľa/spoločníka, ktorý má tiež vstupovať do celkového počtu pracovníkov.</p> <p>Na základe uvedeného je celkový súčet pracovníkov 2.</p>	<p>Do počtu RPJ vstupujú pracovníci pracujúci na plný pracovný čas, čiastočný, pracovný čas, dočasných a sezónnych pracovníkov a zahŕňa:</p> <ul style="list-style-type: none"> • zamestnancov, • osoby pracujúce pre podnik, ktoré doň boli vyslané a považujú sa za zamestnancov podľa vnútroštátneho práva (to môže zahŕňať aj dočasných zamestnancov alebo tzv. prenájímaných zamestnancov), • vlastníkov/manažérov, • partnerov vykonávajúcich pravidelnú činnosť v podniku, ktorí majú z podniku finančný prospech. <p>Osoby, ktoré sa do počtu pracovníkov nezapočítavajú:</p> <ul style="list-style-type: none"> • uční alebo študenti, ktorí absolvujú odbornú prípravu a majú zmluvy o učňovskej príprave alebo odbornom výcviku, • zamestnanci na materskej alebo rodičovskej dovolenke. <p>Presné znenie počtu pracovníkov je možné nájsť v Prílohe Príručky k MSP, ktorá je zverejnená na: Príručka pre používateľov k definícii MSP (gov.sk) na str. 42, v článku 5:</p>
<p>Žiadateľ v rámci prílohy č. 2, časť <u>Ľačivo o prepojení – žiadateľ</u> na str. 11 uvádza v rámci prepojeného podniku žiadateľa – YYY s.r.o. počet pracovníkov (RPJ) 0, pričom na základe verejne dostupných údajov je podľa Poznámok za rok 2021, ktoré sú verejne dostupné na stránke https://www.registeruz.sk/ počet pracovníkov 0 a podľa údajov na stránke www.orsr.sk má prepojený podnik 2 konateľov/spoločníkov, ktorí majú tiež vstupovať do celkového počtu pracovníkov.</p> <p>Na základe uvedeného je celkový súčet pracovníkov 2.</p>	
<p>Žiadateľ vyplnil za prepojený podnik žiadateľa XXX s.r.o. počet pracovníkov 8, pričom na základe verejne dostupných údajov je podľa Poznámok za rok 2021, ktoré sú verejne dostupné na stránke https://www.registeruz.sk/ počet pracovníkov 7 (priemerný počet pracovníkov 5 + počet vedúcich pracovníkov 2) a podľa údajov na stránke www.orsr.sk má žiadateľ 3 konateľov/spoločníkov, ktorí majú tiež vstupovať do celkového počtu pracovníkov.</p> <p>Na základe uvedeného je celkový súčet pracovníkov 10.</p>	

<p>Žiadateľ vyplnil za prepojený podnik žiadateľa YYY spol. s.r.o. počet pracovníkov 7, pričom na základe verejne dostupných údajov je podľa Poznámok za rok 2021, ktoré sú verejne dostupné na stránke https://www.registeruz.sk/ počet pracovníkov 8 (priemerný počet pracovníkov 7 + počet vedúcich pracovníkov 1) a podľa údajov na stránke www.orsr.sk má žiadateľ 1 konateľa/spoločníka, ktorý má tiež vstupovať do celkového počtu pracovníkov.</p> <p>Na základe uvedeného je celkový súčet pracovníkov 9</p>	<p style="text-align: center;"><i>Článok 5</i></p> <p style="text-align: center;">Počet pracovníkov</p> <p>Počet pracovníkov sa vyjadruje počtom ročných pracovných jednotiek (RPJ), t. j. počtom osôb, ktoré počas celého posudzovaného referenčného roka pracovali na plný pracovný úväzok v príslušnom podniku alebo pracovali v jeho mene. Práca osôb, ktoré nepracovali celý rok, práca tých osôb, ktoré pracovali na čiastočný pracovný úväzok, bez ohľadu na jeho dĺžku, a práca sezónnych pracovníkov sa počítajú ako časti RPJ. Pracovníci zahŕňajú:</p> <ul style="list-style-type: none"> (a) zamestnancov; (b) osoby, ktoré pracujú pre podnik, sú mu podriadené a podľa vnútroštátnych právnych predpisov sa považujú za zamestnancov; (c) vlastníkov – manažérov; (d) partnerov, ktorí sa podieľajú na pravidelnej činnosti v podniku a majú z neho finančné výhody. <p>Učni alebo študenti, ktorí sa zúčastňujú na odbornom výcviku na základe učňovských zmlúv alebo zmlúv o odbornom vzdelávaní, sa nepovažujú za pracovníkov. Nezapočítava sa ani doba materskej alebo rodičovskej dovolenky.</p>
<p>Žiadateľ nesprávne uviedol počet pracovníkov do prílohy: <i>Vyhlásenie o veľkosti podniku</i>.</p> <p>Príklad: Podnik X, ktorý má prepojený podnik Y, kde na pozícii spoločníkov/konateľov figurujú tie isté osoby (dvaja spoločníci podniku Y sú totožní so spoločníkmi podniku X).</p>	<p>V tomto prípade, ak pôsobia tí istí konatelia, aj spoločníci v dvoch rôznych spoločnostiach, ktoré sú vzájomne prepojené, počítame ich ako RPJ do každej spoločnosti.</p>
<p>Žiadateľ nesprávne uviedol počet pracovníkov do prílohy: <i>Vyhlásenie o veľkosti podniku</i>.</p> <p>Zverejnená účtovná uzávierka podniku X neviduje žiadnych zamestnancov, pričom podnik X má 2 spoločníkov a 2 tých istých štatutárov (totožných so spoločníkmi).</p>	<p>V tomto prípade je potrebné započítať do počtu pracovníkov: spoločníkov a konateľov, čiže celkovým výsledkom budú 2 zamestnanci.</p>

Oprávnenosť výdavkov projektu	
Nedostatok	Upozornenie pre MAS
<p>„Oprávnenosť aktivít projektu“ vyhlásenej Výzvy - “Nákup úžitkového automobilu”.</p>	<p>Vo všeobecnosti je možné považovať zakúpenie automobilu za oprávnený výdavok, avšak upozorňujeme, že oprávnenosť závisí aj od informácií o cieľoch projektu, spôsobe prevádzky atď., t.j. informácií, ktoré žiadateľ uvedie v ŽoPr. Vecná oprávnenosť výdavku závisí od zdôvodnenia jeho potreby a účelnosti pre dosiahnutie cieľov projektu.</p> <p>Výdavok na nákup úžitkového automobilu musí byť v zmysle Implementačného modelu CLLD v IROP, verzia 2.0 - účinnej od 27.12.2022 (IM CLLD), kpt. 6.2. Oprávnené výdavky bod 3b) „výdavky spĺňajú zásadu riadneho finančného hospodárenia, ktorá zahŕňa zásady hospodárnosti, efektívnosti a účinnosti, podľa čl. 33 nariadenia 2018/1046 a účelnosti podľa § 2 zákona o finančnej kontrole“.</p> <p>Zároveň je nutné uvádzať detailnejšie informácie o type vozidla a to nielen v časti ŽoPr, ale aj v prílohe Rozpočet projektu.</p> <p>Ďalej uvádzame, že v zmysle IM CLLD, je oprávnený iba nákup takých dopravných prostriedkov, ktoré majú špeciálny účel (napr. dopravné a stavebné mechanizmy ako pásové rýpadlo, buldozér, odťahové vozidlo, atď.)</p> <p>Nákup automobilu za účelom premiestňovania zamestnancov na poskytovanie služieb a za účelom premiestňovania tovaru alebo prístrojov nie je oprávneným výdavkom.</p>

Prehľad minimálnej pomoci	
Nedostatok	Upozornenie pre MAS
<p>Nesprávne vyplnená príloha <i>Prehľad minimálnej pomoci</i> - absentujú údaje za všetky prepojené podniky so žiadateľom za predchádzajúce 3 fiškálne roky.</p>	<p>Do prílohy <i>Prehľad minimálnej pomoci</i> je potrebné započítať nielen minimálnu pomoc čerpanú žiadateľom, ale aj za každý subjekt, <u>ktorý je prepojeným podnikom žiadateľa</u>, a tvorí s ním tzv. jediný podnik.</p> <p>Pomoc nesmie presiahnuť 200 000,00 EUR (vrátane pomoci poskytnutej od ostatných poskytovateľov minimálnej pomoci, bez ohľadu na to, v akej forme sa poskytla a či je poskytnutá čiastočne alebo úplne zo zdrojov Európskej únie) jedinému podniku v priebehu obdobia troch fiškálnych rokov.</p> <p>Prehľad prijatej minimálnej pomoci je možné si overiť na nasledovnom linku: Portál na evidenciu a monitorovanie pomoci (kti2dc.sk)</p>
<p>MAS nedostatočne overila podmienku č. xy Podmienky vyplývajúce zo schémy pomoci.</p> <p>Žiadateľ predložil Prílohu - <i>Prehľad minimálnej pomoci s doteraz schválenou výškou minimálnej pomoci spolu: 0,00 EUR. Tento údaj však podľa Portál na evidenciu a monitorovanie pomoci (kti2dc.sk) nie je správny a v čase administratívneho overenia zo strany MAS žiadateľ už bol prijímateľom minimálnej pomoci</i> zo dňa xx.xx.20xx vo výške xxxxx EUR.</p> <p>Overenie podmienky/popis v KZ AO je tiež nedostatočný, nakoľko nie sú uvedené údaje za všetky prepojené podniky žiadateľa, ktorým by mohla byť pomoc v priebehu 3 fiškálnych rokov poskytnutá.</p>	<p>Do prílohy je okrem poskytnutej minimálnej pomoci žiadateľovi potrebné zahrnúť aj čerpanie za prepojené podniky tak, aby nedošlo k prekročeniu celkovej výšky minimálnej pomoci - pomoc nesmie presiahnuť 200 000,00 EUR (vrátane pomoci poskytnutej od ostatných poskytovateľov minimálnej pomoci, bez ohľadu na to, v akej forme sa poskytla a či je poskytnutá čiastočne alebo úplne zo zdrojov Európskej únie) jedinému podniku v priebehu obdobia troch fiškálnych rokov.</p> <p>Prehľad prijatej minimálnej pomoci je možné si overiť na nasledovnom linku: Portál na evidenciu a monitorovanie pomoci (kti2dc.sk)</p>

Žiadateľ predložil nesprávne vyplnenú prílohu - *Prehľad minimálnej pomoci*, do ktorej nesprávne uviedol **čerpanie štátnej pomoci** a nie **čerpanie pomoci de minimis**.

MAS pri overovaní uvedenej podmienky využíva informácie na portáli IS SEPM, <https://semp.kti2dc.sk/>. Na danom linku je možnosť dať si systémom vyfiltrovať iba prípady z registra poskytnutej minimálnej pomoci, viď obrázok nižšie a do prílohy uviesť iba tento typ poskytnutej pomoci.

- Schémy
 - Prípady
 - Organizácie
- Register štátnej pomoci Register minim. pomoci
 Register štátnej pomoci Register minim. pomoci
 Poskytovateľ / Vykonačateľ Prijemca

Uvedené je potrebné následne opraviť aj v KZ a administratívne overeníu.